



D2 省级药店联盟处方药销售额占比两成

日前,《2014年中国省级药店联盟发展状况蓝皮书》发布,数据显示,19家省级药店联盟处方药产生的销售额占总销售额的20%,专家表示,连锁药店有能力承担处方药的药学服务。

D3 消除溃疡不是胃肠病治疗终点

我国是中医的发源地,岳氏中医祖传六代,他们传承的中医治疗胃病的绝活儿,治疗肠胃疑难病症对患者施之健脾强胃、和中理气、升清化浊、生肌杀虫、祛寒通络、补肾升阳的方法,临幊上疗效很好。

D4 红枣枸杞水降压 不靠谱

高血压是冬季易发作的常见病,中老年人尤需警惕。此前,网络养生有介绍了一个治疗高血压的小偏方,红枣3颗、枸杞10颗、山楂1颗,泡水喝可降压,而后广为流传。这靠不靠谱呢?听听中医怎么说。

国产医疗器械三年内销量赶超进口

北京商报记者 刘亚力 夏姗姗/文 贾丛丛/漫画

中国医药物资协会上周末发布《2014年中国医疗器械行业发展蓝皮书》(以下简称“蓝皮书”),数据显示,国产医疗器械未来两三年内将由配角变成主角。中国医药物资协会医疗器械分会会长柏煜表示,国家政策的鼓励、基层医疗市场对国产医疗器械的放量、中高端国产医疗器械的崛起以及高端进口品牌的萎缩,这些都将推动国产医疗器械唱主角变成事实。



线上发力 国产直追进口品牌

日前,中国医药物资协会发布《2014年中国医疗器械行业发展蓝皮书》,其数据显示,我国医疗器械近年来发展迅速,销售额由2001年的179亿元发展到2014年的2556亿元,2014年的销售额比上年增加20.06%。在2556亿元的销售规模中,医院市场销售为1994亿元,占76.09%;零售市场销售为612亿元,占23.91%。在零售市场中,传统零售业销售额约为454亿元,占74.18%;电商渠道销售额为158亿元,占25.82%。

柏煜表示,医疗器械线上销售额的增长非常迅速,江苏鱼跃医疗设备股份有限公司线上销售由2013年的3000万元上升到2014年实现交易额2亿元,直追进口品牌欧姆龙的销售数据。欧姆龙2014年线上交易额为2.7亿元。

“这个差距已经不大了,而且还有三诺生物传感股份有限公司的血糖仪检测系统线上销售超过了强生、罗氏、拜耳、雅培等进口强势品牌,可以预测,在三年之内,国产医疗器械将由配角变为主角。”柏煜表示,国产医疗器械质量越来越稳定,而且价格低廉,这是线上销量增速快的原因。

数据显示,国产医疗器械发展后势强劲,2014年医疗器械行业投资并购案例达到30多起。2014年上半年,江苏鱼跃医疗设备公司母公司鱼跃科技接下华润万东51.51%的股权及上海医疗器械(集团)有限公司100%股权,这在业内被称为“蛇吞象”之举。

优先采购 基层医疗本土产品高居榜首

蓝皮书指出,目前中低端医疗器械放量基层医疗市场,本土企业高居榜首。政府在基层医疗市场优先采购国产医疗器械。虽然现在飞利浦等进口品牌也开始关注县级医院,但优先采购国产医疗器械政策,使得本土企业赢得了占领基层医疗机构的先机。

截至2014年11月底,我国基层医疗卫生机构92.2万个,其中社区卫生服务中心(站)3.4万个,乡镇卫生院3.7万个,村卫生室64.9万个,诊所(医务室)19万个。根据医改方案,国家卫计委会同国家发改委将投资1000亿元,支持建设全国约2000所县医院、5000所中心卫生院和2400所社区卫生服务中心,并对基层医疗卫生机构中的装备开展医疗器械集中采购工作。随着医保覆盖面扩大和基层看病报销比例的提高,基层医疗市场将迎来爆发式增长,业内认为,这将是国内生产中低端医疗器械企业发展的良好机遇。

随着社会进入老龄化,一些老年人常见病、慢性病的健康管理逐渐在社区基层医疗机构推广,老年医疗保健器械的需求每年以两位数的速度增长。一些颇有眼光的国产医疗器械企业,逐渐把研发和生产重点放在老年人治疗用中低端医疗器械市场。

北京佳时正通科技有限责任公司主要研发针灸治疗仪、止痛仪等电子医疗器械产品,董事长何巍向北京商报记者表示,目前国产中低端医疗器械放量基层医疗市场趋势已然,尤其是中医类和康复类的医疗设备更加明显。

据了解,北京市现开展对各区县综合医院中医科及社区中医科医疗设备采购工作,每个区县每年拨款780万元,目前采购工作已完成,政府加码基层医疗设备的决心在不断加大。何巍透露,佳时正通2014年中标整个朝阳区的中医医疗设备购置项目,全区36家社区医疗服务中心全部配备了他们公司的子午流注低频治疗仪,患者可以享受到中医时间疗法的服务,提高治疗效果,这种中医治疗理念是独树一帜的。“国家加大基层医疗设备配备是好事,但希望有更多的国产设备在医院能满足患者需要,及时跟进市场需求,产品不要扎堆研发,避免过于同质化,期待未来会有更多的治疗概念涌现出来。”何巍说。



国产崛起 三甲医院进口初现零增长

柏煜对未来国产医疗器械发展看的很乐观,他认为,从终端市场可以看到,医疗器械跨国企业在国内市场走下破路,而国产医疗器械在崛起,像迈瑞这样的公司在世界具有领先地位。

据了解,截至2013年底,我国中高端医疗器械主要依靠进口,进口金额约占全部市场的40%,进口公司主要是国际知名公司。2014年医疗器械终端渠道中医院市场为1994亿元,占76.09%。一些三甲医院扩大规模,有的甚至举债购买高端进口医疗器械。业内人士分析,三甲医院采购进口高档医疗设备灰色利益多多,医院采购人员有机会出国“考察”,可变相公费旅游。另外,高额回扣使洋设备变得炙手可热。

2014年6月初,国家卫计委发布《国家卫生计生委关于控制公立医院规模过快扩张的紧急通知》的32号文要求严控公立医院规模过快扩张,对部分医院单位规模过大,追求床位规模、竞相购置大型设备包括进口大型医疗器械等的问题进行遏制。2014年8月18日,国家卫计委表态,将“重点推动三甲医院应用国产医疗设备”。

政策的鼓励,使得国产医疗器械发展迅速,而有的进口医疗器械出现零增长。飞利浦的呼吸机在2013年和2014年在国内销量均为1.6亿元,本土企业鱼跃的制氧机和国外进口比价位低廉,而且质量稳定。2014年该企业的制氧机销量超过了美国亚达的制氧机。高端医疗器械国产比进口便宜一倍以上,三甲医院选择国产医疗器械无疑减少了设备成本。

一位不愿具名的医疗器械公司负责人坦言,国产医疗器械要抢占市场,尤其是搭上三甲医院这条院线,需苦练内功、促进科技研发、提升攻坚能力。

目前,我国医疗器械区域产业初具规模,深圳医疗器械产业带有600多家医疗器械企业,有专利近3000项,2013年产值达250亿元,常州医疗器械带有企业270多家,2014年生产企业总产值突破90亿元,苏州医疗器械产业带总投资60亿元,已经有86家企业入驻。柏煜表示,“目前国产医疗器械和进口医疗器械的竞争就好像十多年前家用电器的竞争一样,很快会有像TCL等国产品牌脱颖而出,靠稳定的质量赢得市场。国产医疗器械在三年之内唱主角,这将成为无可争议的事实”。